

中華民國十九年二月

提倡國貨宣傳

綱

中國國民黨青島特別市黨務指導委員會宣傳部印



提倡國貨宣傳大綱

「一」提倡國貨是扶危救亡的唯一出路。我國近八十年來，受帝國主義者侵略的結果，已陷于民窮財盡，盜賊蠭起，政治紊亂，國勢阽危的悲境。而最近四十年中尤其水深火熱，日急一日，使我中華民族在生存上，感到不可名狀的困難和壓迫。因爲帝國主義者已經憑藉着武力和外交，在中國取得了種種優越的地位和保障——不平等條約，可以霸佔我們的市場，壟斷我們的原料，直接用陰狠的經濟侵略政策，實行榨取敲剝我們民族的脂膏，而使中國現金流出，原料枯竭，產業落後，民生凋敝，由經濟頽敗而社會險象環生，政治紛擾疊起，國脈有滅絕之憂，民族有衰亡之感，我總理領導國民革命，推行救國的三民主義，開宗明義即揭破國際之陰狠黑幕，喚起民族意識，反抗帝國主義；而十數年來，革命進行中的工作，亦無日不在與帝國主義者對抗之中。蓋非此不足以扶危，非此亦無從救亡。

帝國主義者既以經濟侵略爲達其滅我民族之目的，則我們反抗帝國主義者的運動，自然亦應該以排除其經濟侵略爲中心。在過去的經濟絕交運動，雖然狠能予敵人一時的打擊，但是抵制甲國，反予乙國以絕好發展的機會，已屬得不償失徒勞無功。且每經過一場熱烈運動之後，事過境遷，便又屈伏銷沉於敵人窟窿冷嘲中而靜止下去，有組織有計劃兇狠酷烈的帝國主義者，不僅仍挾着他們特殊的勢力加倍努力的向我們進攻以求補償前失，有時且不惜用直接的暴行，來威嚇鎮壓我們的反抗。近幾年來各國在中國大屠殺案的層出不窮，就是這個原因。我們處此帝國主義者壓迫到已瀕于最後掙扎的絕境中，欲來堅持澈底而有效力之反抗運動，必須以全力作積極的整個的有組織有計劃之提倡國貨運動，方克有濟。

「五分鐘熱度」，「中國人健忘」，這是外人譏諷我們反抗運動不能澈底的考語。在抵制甲國時，難免任種種利益歸諸乙國；在抵制乙國時，又任以向之歸諸乙國者轉歸諸甲；彷彿是補償他們以前的損失似的，而帝國主義者在被抵制時，稍事容忍，事過後，

稍事退讓，不難立復舊觀；且可幸而取得特殊的機會；又彷彿予以進一步進攻的準備似的。這是過去反抗運動矛盾的現象，這些不可諱言而亦不必諱言之不良現象的發生，全由於衣食住行日用需要品，求之國貨不可多得，不得不捨甲取乙，或竟至不分甲乙而並取之，決非頃刻之間淡然若忘，果如外人之所云者。如果我們提倡國貨已能使製造改良，足以應全國的需要；且可以使國民使用國貨，養成久遠的習慣；凡此譏諷考語及矛盾現象，又何難立刻消失。記得美國在未獨立之前，也以經濟絕交為反抗英國的唯一利器，一次失敗，繼之以二次三次，最初英國何嘗不以美國為矛盾滑稽，然而美國人始終堅持，不予以絲毫讓步，且知最初的失敗，是因為沒有提倡國貨，所以一面忍痛絕交，一面振興工業，不久之間，英國竟不得不以商業的失敗面向美國表示屈服。我們今日之處境，不見得壞過未獨立前的美國，假使我們能永久拒用外貨，澈底挽回利權，帝國主義者雖兇殘萬丈，亦奈何我們不得。所以我們說提倡國貨是扶危救亡的唯一出路。

「二」提倡國貨是雪恥復仇的根本要圖

日本帝國主義者，是四十年來侵略

中國，最急迫最兇橫最頑強的一個帝國主義的國家，我國受其壓迫與侵略最為酷烈，我們所受的損失與荼毒亦最為慘痛。尤其是當此五三慘案，痛定思痛之餘，我們再不能忍受他所謂中日親善與同文同種共存共榮的欺騙；我們不能不站在民族生存利害的立場上，努力打倒這個殘暴的敵人，而打倒此惡敵最有効力的方法，消極方面固然是經濟絕交，而積極方面，就要實行提倡國貨了！

我們知道日本是以工商業立國的國家。因為他本國土地面積狹小，物產不多，不得不在國外吸收原料開闢市場，商品常患過贍，原料時虞不足。而隔海爲隣的中國，便成了他唯一商品銷納的大市場和工業原料的取引所了。所以他們每年輸入中國的貨物，常佔輸出全額百分之四十以上；而工業原料取給於中國的亦常佔十分之八九。尤其在歐戰以後，八九年來，各國因參戰而停止之工業製造逐漸恢復，日本投機新興之各種工業頓受打擊，而貿易總額之輸入超過輸出竟達三十一萬萬元，較之戰時所得輸出總額，反虧折十四萬萬元，在這種經濟劇變之下，其國內商品停滯金融恐慌工廠倒閉工人失業生活不

安種種的現象，與日俱增起來。除去以全力來壓迫中國侵略中國以補償他們的損失救濟他們的危機以外，別無生路，我們若竭力提倡國貨，一面停止輸入日貨，而代以國貨，使其永久失去銷納商品的市場；一面停止供給原料，而留為本國工廠收用，使其從此陷於缺乏原料的絕境。兇橫頑強的日本帝國主義者，不到一年，必因經濟動搖而起社會紛擾政治變化，以至於分崩離析而後已，所以經濟絕交是銷毀日本帝國主義者的鎔爐，提倡國貨是加鎔爐以強熱的燃料。同心提倡國貨，遠勝百萬大兵，欲求根本打倒日本帝國主義者，雪恥復仇，亦唯有去實行提倡國貨。

〔二〕提倡國貨是富國裕民的緊要政策。中國產業落後，經濟困窮，到現在這樣萬分危急的地步，都是因為外人用大宗的商品來吸收我國大宗的金錢，同時又以吸收所得金錢的一部，收買我們的原料，經過一度製造後，再以高價售諸吾人，一轉瞬間就將我們的財力吸收敲剝以去的緣故。這種損失每年平均約有五萬萬元，依此下去再過十年每年至少要損失到十萬萬元，總理曾說過『我們平均每年每人要一塊錢穿洋布，

像廣東江蘇等交通便利地方的人，所用的洋貨，每人每年平均要用一百多元，或者幾百元，」如此計算只就衣服一項論，每年損失至少在四萬萬元以上，其他如食住行合計數目又豈止十萬萬元，試想這樣金錢不絕的流出，如何不國困民窮呢！我們唯有提倡製造國貨，使用國貨，才可以把這絕大漏卮塞住，把所挽回的這鉅額的金錢來經營其他建設事業，使吾國日卽于富裕之途。

就農業方面說，數十年來，因受帝國主義者經濟的剝削，素稱家給人足的中國農村，始日陷于衰敝凋零的狀態。提倡國貨後，已可使帝國主義者不能再向中國施行其掠奪原糧榨取血汗的惡毒計劃。一般農民就得將其剩餘或固有的經濟力量，來刷新改善他們耕種工作，努力以求農產品的增加，這樣一來，不但能夠促進農村經濟的新生力，并且又可以恢復及確立中國農業生活上國民經濟的基礎。

就工業方面說，由於國外經濟侵略勢力之壓迫，手工業的工人固然歸于天然淘汰，就是新興工業，往往使一般企業家，亦對於其已設立的工廠時虞有倒閉的危險，而對新的

營業尤其不敢冒昧投資，中國工業勢將永遠無發達之希望，提倡國貨後，就可以利用中國豐饒的天產，以發展各項新的實業，一方面既可以化失業工人及無業貧民為社會有力的生產者，一方面又可以使中國逐漸工業化科學化，促進生產的能力，開發中國的富源，以增進國家的財富。

就商業方面說，國內工業已不發達，商業當然因而銷沉，在各租界口岸上之商業，雖然似甚繁盛，其實這祇是使全國內地商業衰落，而集中于帝國主義勢力範圍下的口岸的現象，提倡國貨後，不但可以免除此等偏枯之怪象，並且尤可以澈底杜絕奸商買辦之替外人榨取同胞膏血的可恥行爲，使中國商人，都一變而為助長社會生產的一員，及推銷國貨的主角，將挽回之利益，用以週轉金融，及振興中國工商事業，則國計民生，當更日趨豐裕。

就財政方面說，一切建設大業之施行，胥賴先有極鞏固之財政及國民經濟之雄厚的基礎。惟要使國家有鞏固之財政基礎，就必須摒除帝國主義之侵略剝削，以增進國家經濟

力。提倡國貨後，農工商各業已得自由發展，國家金融當必日趨於安定而有向上的狀態，國家收入亦必因而劇增，國富已增，內力遂實。就可以積極從事建設國家的資本，以謀國家經濟上的獨立了！

總之。我們要促進國民革命的完成，要實現 總理民生建設的初步，要切實實現人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流之目的。就非努力於提倡國貨不可。

「四」提倡國貨可以發揚民族精神。中國民族，自從在外交上迭受失敗挫折之後，幾經摧殘壓抑，民族精神喪失殆盡；民族的自信自立自決的力量，消失無餘，畏縮倚賴的劣性，深中人心；這是民族生存上絕大的危險。所以 總理說：『中國因為失了民族思想，所以外國的政治力和經濟力，才能打破我們，如果民族思想沒有失去，外國的政治力和經濟力，一定打不破我們。』又說『今天要恢復民族地位，便先要恢復民族精神。』但是我們要如何才能夠恢復民族精神？就是要先從提倡國貨做起，因為提倡國貨，就可以喚起民族意識，激發民族的精神。

在過去的中國人民，所有衣食住行日用所需，除邊僻鄉村社會外，幾乎到處都被外貨充塞，甚至完全依恃外貨為生。全國人民不獨為新奇而推重外貨，即為便利為需要亦不得不推重外貨。因依賴而推重，因推重而迷信，甚至竟有非舶來品不能用的沈迷。民族精神的喪失，莫此為甚。我們提倡國貨後，不但可以利用國產原料的特點，改良製造，增加產額，滿足而適合國人的需要，并且便利國人的使用。使國人對國貨之價值和地位，重新加以估量與認識，就不難立刻變更推重外貨的心理來推重國貨，革除依賴外貨的習慣來依賴國貨。能將盲目的迷信外人變為信仰本國的心理，這就是民族的自信力量。

能將依賴外人的弱點變為依賴本國的習慣，這就是民族的自立力量。能將全國人民衣食住行日常所需，完全由國貨供給而有餘，而以挽回之財力，建設人民生活的所需及國家獨立的基礎，這就是民族自決的力量，我們要於提倡國貨運動中，無形的喚起我們民族的自信力，激發民族的自立和自決力，振起中華民族高尚獨立的國民精神，發揚自由平等的民族意識。我們要在這舉國若狂的提倡國貨的信念中，得到了無窮的新生命新活力

，鼓舞勇氣，突飛猛進，努力奮發，以自營自活自給自食於人類生活的前程中，以百折不撓之毅力，建設國民的幸福，完成國民革命的最後目的。

「五」提倡國貨可以恢復民族固有美德

我們在這沈迷物質的生活中，一切精神能力，幾乎整個的消磨浪費於浮華奢侈的墮落行為和習慣上；且所有虛偽險狠詐取巧奪的種種罪惡，亦莫不伴之而生。常此以往，勢必陷我國民於帝國主義者之資本制度社會的流毒中，而不可振拔。提倡國貨實是振聾發聩的警鐘。我們實行使用國貨以後，不難立刻恢復我國數千年來高尚文化與樸實誠懇勤苦節儉等等固有的美德。而一方面更利用科學方法與習尚，製成中華民族特有的國貨，以供國人使用。使物質文明，迎頭趕上先進的國家，則我中國民族生存的前途，便不致有顛覆滅亡的危險。德國在一八七〇年以後，突躍而為世界第一強國，說者謂其能以國民勤苦精密之道德融合於工業進展的原故，提倡國貨是保障民族固有美德的主要條件，也就是保障民族生存的最大前提，我們對此不容一刻忽視。

我們已知道這次提倡國貨運動，是極有深切的背景與意義，我們尤其知道，在這環境險惡，四面楚歌的厄境中，一切苦痛和阻力是不可避免的，我們要用堅忍不拔百折不撓的意志來應付這千鈞一髮的時局，我們尤要有澈底達到這偉大宏遠計劃的決心，犧牲目前所有利益的精神去實行提倡國貨的運動。因為這是我們努力於民生建設的第一步，亦是表現我們民族精神的偉大工作，我們無問童稚老弱都要一致起來參加此光榮的爭鬥與努力。我們行將見不折一兵不費一彈就可直撼帝國主義者的營壘，而雪我數十年來所受之奇恥大辱。故提倡國貨是我們唯一的武器，亦是我們全民族脫離奴隸壓迫的最有意義的工作。最後我們高呼：

「六」提倡國貨運動標語

- 1 提倡國貨是扶危救亡的唯一出路！
- 2 提倡國貨是雪恥復仇最有效的方法！
- 3 提倡國貨是打倒帝國主義經濟侵略最大的武力！
- 4 提倡國貨是富國裕民的根本政策！

- 5 提倡國貨可以激發民族精神保存民族美德！
- 6 提倡國貨是 總理民生主義的實行！
- 7 國貨運動是救國的運動！
- 8 國貨運動是國民經濟獨立的運動！
- 9 政府要實施保護獎勵國貨的政策！
- 10 企業家要努力增加生產改良製造！
- 11 商人要拒絕外貨推銷國貨！
- 12 工人要精練技術改良國貨！
- 13 農人要努力生產供給原料！
- 14 婦女要以國貨爲美的服飾以愛用國貨養成兒童的習慣！
- 15 學生要以身作則從事宣傳！
- 16 購用國貨爲國民的天職！
- 17 勸用國貨爲公有的責任！
- 18 全國國民一致起來提倡國貨！